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A Közérdek eredeti láviratai.
A miniszterelnökség sajtóosztályától.
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Lengyelországban ós Nyugat-Galicziaban 

a helyzet változatlan. A Kárpátokban helyen 
ként naponta ismételten megkísérelt orosz 
támadások legsúlyosabb veszteségeik mellett 
összeomlanak. Erdős-Kárpátokban saját tá­
madásaink előbbre haladtak. Bukovinában, 
amikor a mi csapataink jau. 22.-én Kirli- 
babát az ellenség birtokából elragadták, az 
oroszok íőerejükkel Kimpolung és Moldva 
irányában vonultak vissza, ahol meg is ma­
radlak. A napokban azután újabb harczok 
kezdődtek.

Csapataink a terep és időjárás okozta nagy 
nehézségek leküzdésében itt is kiváló telje­
sítményekkel tűntek ki, benyomultak a Moldva 
völgyébe, visszavetették az ott levő ellensé­
get és birtokba vették az Avor Moldova 
Brenza hegységeket.

A Kárpáti haverokban elfogott oroszok 
száma újabb négyezer emberrel szaporodott.
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Téli ruhaneműt adakozzunk 
harezoló katonáink számára!

Ő Felsége gróf Tiszához.
Budapest, febr. 6.

A Hivatalos Lap következő legfelsőbb 
kéziratot közli:

Kedves gróf Tiszai Az ellenfeleink 
ellenséges szándékai áltál reánk kény sze­
ritett s immár fel éve tartó harezon 
végig tekintve hálás szívvel emlékezem 
meg hü népeimnek ebben a nehéz idő­
ben tanúsított áldozatkész magatartásáról, 
méltóságteljes komoly önbizalommal 
áthatva méltóknak bizonyultak e korszak 
nagy kívánalmaihoz abban a nemes 
lelkesedésben, a mélyben liaikat zászlóim 
alá küldötték a háborús idők igényeihez 
való készséges alkalmazkodásban s a 
harez áldozatairól való odaadó gondos­
kodásban ősi hazaíisaguknak es állam­
polgári erényeiknek újabb fényes meg­
nyilatkozását láthattam, az a jóleső tapasz­
talat fokozza a most is annyi fényes 
haditett dicsőségtől övezett hadseregembe 
vetett bizalmat kormányomnak az a 
törekvése, hogy minden erőt mind­
nyájunk közös czéljának összhangzó 
szolgálatába bocsásson, osztrák kormá­
nyom hasonló eljárásával találkozik.

Vezetése alatt a nemzet ezután is 
készséggel áldozza vérét és vagyonát a 
haza oltárára, szivörömest hordozva mind­
végig a háború súlyos terheit bízvást 
remélem, hogy az Isten segélyével ki­
vívott békében veheti el a híven végig- 
küzdött harez erőfeszítéseinek, szenvedé­
seinek és vitézeinek méltó jutalmát.

Megbízom önt, hogy ezt legmelegebb 
elismerésem és köszönetéin tolmácsolása 
mellett hozza a nemzet tudomására.

Kell Becsben, 1915. febr. 5.
Ferenc z József, s. k.
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Háborús hírek.
A háború uj es minden eddiginél izgalma­

sabb fejezete élőit, állunk. Németország ten­
gerészeti vezérkarának főnöke nyíltan beje­
lenti, hogy a német íilotta készen áll arra, 
hogy minden eszközzel megakadályozza Ang­
liának azt a tervét, hogy csapatokat és nagy­
mennyiségű hadi fölszerelést hajóztassou át 
Francziaországba.

A császár szemlére Wilhelmshafeube uta­
zott, Németország egyik legnagyobb hadiki- 
kötójébe, hogy utolsó szemlét tartson a német 
tengeri és légi haderő fölült, amely elindul 
a leggyillöltebb ellenség, az Anglia elleti való 
harezra.

Levél az orosz-lengyelországi 
hareztérröl.

Most az ágyuk küzdenek. Mikor a gyalog­
ság hetekig fekszik egy iővészárokban, és 
bevehetetlen, megerősített állásán a legrette- 
netesebb sturm is véres fővel törik meg, 
olyankor a tüzérségen a sor.

Egymás ellen küzdüuk. Egymást akarjuk 
leküzdeni, elhallgattatni, hogy saját gyalog­
ságunk ágyutüz alá vételét megakadályozzuk.

A kaliber, a hordképesség, a löveg hatása 
azonban majdnem egyforma, mert a tüzérség 
kiképzése az orosznál is elsőrangú,

A küzdelem eldöntetlen. Ma mi hallgattat­
tunk el egy orosz üteget, holnap ők dolgoz­
nak szerencsésebben. Kezd a dolog unalmassá 
válni.

De hát van ennek orvossága.
A shrapuellek és gránátok sivitó hangjá­

nak zűrzavara felett egyszerre egy közeledő 
mély zümmögés kezd úrrá lenni. Össze­
nézünk. Már ismerős hatig ! A zümmögés zu- 
gássá erősödik. Már a fejünk felett hallat­
szik. Egy irtózatos roppanás és KO méter­
rel a hátunk megett csap le egy ekrazit- 
bomba.

A shrapuellek és gránátok mint vadászó 
tigris, midőn őz helyett oroszlánnal találko­
zik, ijedten hagyják abba munkájukat. Itt 
az orosz nehéz tüzérségi

Az orosz tábori tüzérség gyönyörködve 
hallgatja bombáik zugásat, átengedik a teret, 
mert tudják, hogy az eileu küzdeni nem 
tudunk.

A bombák zúgva repülnek át a csatatér 
felett. Ütegeink kétségbeesett munkával tö­
rekednek lövegeikkel az orosz nehéz taraczk 
felé. Nem lehet. A távolság felülmúlja tábori 
ágyunk hordképességét. A küzdelem kezd 
egyenlőtlen lenni. A bombák rettenetes rob­
banással csapnak le; ütegeink egymásután 
változtatják felfedezett állásaikat.

24 óráig terrorizál bennünket a nehéz 
taraczk, de jön a segítség I lteggel egy re­
pülőgép emelkedik a hátunk mögül a leve­
gőbe. Visszajön, leszáll. 5 perez múlva a 
levegőben kattognak újból kerekei és 10 
perez múlva kilométerekkel hátunk megett 
egy hatalmas mozsár bümbülése rázza meg 
a földet.

„Ez már a miénk 1“ „Fordult a koc/.ka I“ 
Egy hatalmas vastömeg repül fejünk felett 
az orosz taraczk felé. Zúgása diadalmasan 
hal el a távolban. Hatását nem látjuk, a tá­
volság óriási. De látja a repülőgép.

Jelt ad. „Rövid 200 méterrel I“ Egy újabb 
üdvözlet a mozsárból. „50 méterrel jobbra 1“ 
Zúgva repül a harmadik. „Talált I*

A jeleket mi is látjuk. Egy örömkialtás 
fut át az ütegen.

Négy mozsár kezdi most a bömbölést.

A föld remeg, az erdők ezerszeresen ad­
jak vissza a visszhangot. Az orosz gyalogság 
sortüzeket ad az aviatikusra, a gépét füst- 
felhőbe burkolja a körülötte ropogó shrapnel! 
zápor. Szinte dermedte!, lessük: „ha el­
találják . .IP*

De a repülőgép diadalmasan kering a ma­
gasban, a bombák engedelmesen, rettenetes 
zugássa! követik Útmutatásait, az ellenséges 
nehéz taraczk pedig bénultan adja fel a 
harezot. Ahogy mi jártunk vele, úgy jár ő 
a mi mozsarainkkal. Neki is meg vau a 
maga oroszlánja 1

Szemeinkkel látni véljük a szétlőtt orosz 
taraczkokat, a füleinkkel szinte halljuk a 
kommandót, persze oroszul, — „Feuer eiti- 
stellen, au (protzen I“ — „Galopp 1“

A repülőgép pedig gyönyörű siklórepülés- 
sel ereszkedik le a magasból. Mozsaraink 
elégülteu inozdonyoznak fel, az orosz taraczk 
üteg pedig, valahol uussze hátul elmélkedik 
már a technika vívmányul, az orosz taraczk 
és a mi mozsaraink közötti külömbség felett. 

* * *
A fákon, a bokrokon, a földön, a házak 

tetején vékony, fénytelen drótok szaladnak 
a szélrózsa minden irányában. A hadsereg 
idegei, a hadsereg idegrendszere, a lelke, 
A legszélső lövészátkot, a legtávolabbi tü­
zérségi fedezéket egy vékony kis drót tartja 
szerves összefüggésben az egésszel; egy vé-
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2. oldal.

Az. orosz harcztéren nevezetesebb ese­
mény nem történt. A Kárpátokban, a ho! a 
front középső vészén u német csapatok ered­
ményesen harczoinak a mieinkkel, az arcz- 
vonal nyugati szakaszán, tehát a lupkovi szo­
rostól a Dukla felé terjedő vonalon, a káv­
ézok tovább folynak. Ezek a harc/ok nyil­
ván előkészítői a uyugat-galicziai front meg­
élénkülésének. Itt Tarnov a középpont.

Lengyelországban, u Visztulától délre, te­
hát a Varsó előtti terepen, a német táma­
dások előbbrehaladtak. A német támadások 
előbbrehaladasa a Visztulától északra fekvő 
területén az orosz előnyomulás sikertelen. 
Az oroszok itt álló szárnyseregükkel arra 
törekszenek nur betek óta, hogy az. Észak- 
Lengyelországban való előnyomulásukkal állít­
sák meg a németeknek az. orosz front elleni 
támadását. Az ötlet nem volt rossz, de a 
keresztülvitel nem sikerült. A németek ren­
dületlenül támadnak tovább Varsó felé; 
Eszak-Legyelországban pedig mindeddig meg­
állították az orosz offeuzivát.
............................................................................. unni........ limn..........

Háborús népköltészet.
Herezeg Ferenc/., kitűnő Írónk „A magyar 

nép a világháborúban“ e/.im alatt, felolvasást 
tartott a budapesti haiisegelyző bizottságban. 
Ennek a mesteri tollal megírt felolvasásnak 
azt a részét, mely czimüukre vonatkozik, a 
következőkben ismertetjük:

A mostani háború a modern kor első uép- 
háboruja. Hazánkat a nagy világ előtt eddig, 
évszázadokig, az értelmiség reprezentálta; 
ez a háború a népet sorozta előtérbe és a 
nemzetet, az országot immár maga a nép, 
az erejével és tömegével egyformán impo­
záns magyar íöldmivesuép képviseli. A mit 
»az urak« éveken keresztül csak el tudtak 
rontani, azt most a mi csukaszürke paraszt­
jaink egy-két hét alatt mind helyrehozták. 
A magyar nép régen megerezte a muszka 
veszedelmet és a minta háború kitört, azon. 
ual felismerve a helyzetet, olyannak látta a 
háborút, a milyennek az bizonyult, elkerül­
hetetlennek, tehát szükségesnek.

Közérdek

A népköltészet leghívebb lükre a nép lel­
kének. És Hunyadi Mátyás kivételével egyet­
len királyunkkal se foglalkozott annyit és 
olyan szeretetteljesen a magyar nép költé­
szete, mint Ferenc/. Józsefiéi. Apámnak 
mondja királyunkat a bakaiióta, eddig mást 
nem is hívtak igy a népdalaink, mint Kossuth 
Lajost, Ferencz Jóska öreg mai a csatára, 
rábízza a vitéz, magyar bakára.

Az édesanya a másik nagyon kedves té­
mája a kaszárnya-költészetnek. A haláltól, 
a mely minden löv szállás fölött ott kóvá­
lyog, nem fél a magyar paraszt; rettegés, 
póz nélkül, előkelőt-n ind meghalni. A légi 
mtélligviiczia vezetője; gyámolitőja volt a nép­
nek, a mostani, jóv -zt városi intelligeuezia 
pedig elidegenedett tőle. Mégis Nagy Lajos, 
Mátyás király népe maradt a magyar nép, 
ázsiai erényeiből mit se vesztett, az európai 
kultúrától pedig sokat .-avett. Tiszteljétek a 
közkatonákat, nagyobbak ők, mint a hadve­
zérek! Nemzeti kultúránkat most a mi pa- 
í ászt népünk védelmezi, a t emzet értelmisége 
a kuliurát csak szolgálni tanulta. Bárcsak 
idehozhatná a költői nyelvnek minden virá­
gát, hogy a magyar népet méltóképpen kö- 
szöuthesse! Legyünk méltók ehhez a nép­
hez és hozzá csak tiszta szívvel közeledjünk!
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Erdély vadászai 
külön népfölkelö csapatban.
Udvarhely megye vadászaié az ötlet, hogy 

az Erdélyszerte virágzó fegyveres sport 
híveit a honvédelem feladataira szervezzék 
s hogy vadászaink elismert lokepességét, 
kiiüuó készséget a nagy napokhoz méltóan 
hasznosítsák.

Erdély a mai világíordulasbau külön préda­
ként, politikai jutalomként lebeg a hódításra 
törekvő ellenség képzeletében. Erdély népé­
nek a hazaszeretet forróságával kell szét- 
pevzseluie ezt a képzelődést es Erdély vadá­
szainak úgy kell elöljáruia ebben a küzdelem­
ben, mint a hogy a történelem példái szerint 
a svájezi és Iiroli vadászok szervezni tudták 
nemzetük függetlenségi harcsát.

6. szám.

A gondolat felvetődését Magyarország hon­
védelmi minisztere azzal a hajlandósággal 
fogadta, hogy kész egy önálló vadászcsapat­
nak az erdélyrészi uépfölkelésben külön 
osztagot biztosítani, külön parancsnoksággal 
es elöljárókkal s a vadászképességekuek 
megfelelő működési körrel. Egyenruházatit, 
fölszerelése, zsoldja a hadiköltségek terhére 
történnék, s a vadászcsapat tagjainak, mint 
népfölkelőknek családjaik segélyezése is az 
1U14. XLI. t.-cz. 1. jj-a a) pontja alapján 
biztosítva lenne, Mindezek végleges megálla­
pítása azonban függ u jelentkezőktől, s e 
tekintetben a kolozsvári m. leír. honvédkerü- 
leti parancsnokság 6319—914. ein. számú 
irata arra vár választ, hogy :

1. a jelentkezők nevüket, polgári állásukat, 
esetleg élőbbén! katonai viszonyaikat jelezzék ;

2. jelentsék ki, vájjon az 1886, XX. t.-cz. 
2. §-áuak utolsó bekezdése értelmében a 
habom tartam ira valamennyien vállalkoz­
nak-e az önálló vadászesapatban való uép- 
íölkelési szolgálatra;

3. jelentsék ki, vájjon a uópfölkeiési eskü 
letételének a csapat minden tagja aláveti-a
magát ?

Gyors és biztos elhatározás: vadászerény. 
Gyors és biztos válaszokat kér az udvarhely­
megyei vadásztársaság, hogy még február 
első felében a csapatszervezés véglegessé 
válhasson.

Erdély vadászai 1 A haza hív benneteket. 
Ne hagyjátok hívását üres szivekbe hullani! 
A becsület, a férfias kötelességtudás és a 
hazaszeretet lelkesüiésóvel kell követni a 
hívó szózatot.
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Előfizetőinket kérjük, hogy előfizetéseikét 
mielőbb legyenek szívesek megújítani, nehogy 
a lap szétküldésé akadalyt szenvedjen.

Előfizetési pénzeli a „Közérdek“ kiadó­
hivatalába küldendők.
Egy évre........................................... 12 korona
Félévre............................................. 6 „
Nagyedévre........................................ 3 „

Itouy kis drót irányítja a manlichert, a tábori 
ágyút és a 30'G cm. mozsarat. Az üteg- 
parancsnok, az ezredparancsnok, a brigád- 
kommando, a legutolsó felderítő patiull egy 
vékony kis dróton beszélnek egymással, a 
legkisebb eseményről egyszerre értesül a 
hadsereg minden egyes része. Ha egy vágtató 
huszarló gyors lába, a megsebesült baka nehéz 
bakancsa belebotlik a földön fekvő drótba, ha 
egy ekrazit-gránát szakítja el véletlenül az 
összeköttetést: egy felzavart hangyaboly a 
telefonállomások legtöbbje, Lihegő mellel 
szaladnak az elszakadt állomások telefonis­
tái a drót mellett. Keresik a hibát, kutat­
ják az elszakadt drótvezetéket, 5 perez alatt 
meg vau a hiba, 5 perez múlva indul a sza­
kadatlan hangzavar: .Hallói 15-ik század“, 
.Hallói Batterie 4.11

A 20—30 állomás mindeuikévől lehet 
hallani miudeniket és mindenikról lehet 
beszélni mmdenikkel. Ha még csak 3 álló- 
másnak van egyszerre fontos jelenteni valója, 
az még nem is okoz zavart, De tessék most 
elképzelni, ha a 30 állomás egyszerre akar 
beszélni. De azért lebonyolodik a forgalom 
fennakadás nélkül. Hogy hogyan, azt csak 
a katonai fegyelem tudja megmagyarázni.

A hírközlés gyorsaságának netovábbja, a 
technika vívmányainak megfizethetetlen ki­
használása a telefon, du ha csend vau a 
fronton, a legnagyobb szórakozás is.

. . . Mely e.-emJ van a fronton. Unottan 
ülnek a telefouisták. Egyszerre megrezeg- 
ui-k a fénytelen drótok. Szokatlan hangok 
szállnak ki a kagylóból. Mintha tárogató 
szólna a távolban:

„Hej Rákóczi, Bercsényi ..."
A szigorú ezredparancsnok összeránczolt 

homlokkal veszi ki telefonistája kezéből a 
hallgató kagylói. „Verfluchter Kerl, was ist 
das?“ De meuuydörögni készülő ajkai zárva 
maradnak, szigoiu vonásai lassan kint meg­
enyhülnek. Mosolyogva inti magához adju­
tánsát. A vékony drót pedig hűségesen visz’ 
a reábizott hangokat az ezredparancsnokhoz, 
a iövészárokba, az artíllerie deckungba és a 
szigoiu ezredparancsnok, a marezoua kapitány, 
a schneidig hadnagy, u flegmatikus tivoli 
teleíouisla felderüló arczvouásokkal hallgat­
ják a vovsehi ifi-ellenes hangokat: „Hej 1 
Rákóczi, Bercsényi,"

, . . Egy túlbuzgó harezosiiak valami je­
lenteni valója akad: „Hallói 2-dik század." 
Tíz helyről érkezik a felelet: „Rubel" 
„Most a muzsika szó!.“ A jelentésthozó ká­
romkodik, csendet kér. Iíaczagás rá a válasz: 
„Bravó musik,“ „Éljen a muzsika.* „llogy 
volt.“ Tessék a jeleutésthozóuak most kiku­
tatni, hogy a 3u állomás melyikén szol a 
tárogató.

De azért a kötelesség nincs elfelejtve.

A tárogató elhallgat, a jelentés le lesz 
adva. A következő perezbeu azonban újra 
megcsendül a kagyló. Most már egy 
másik állomáson a sor. Egy hegedű veszi át 
a következő programm-pontot. „Mondják 
meg a legkisebbik Horváth lánynak , . .“

A marezoua katonák egypár perczig el­
felejtik, hogy a fedezékben, a lövészárokban 
feküszuek, hogy a halál angyala mellettük 
hallgatja a nótát . . . Lelkűk hazaszáll a 
meleg családi otthonba és önfeledten tapsol­
nak be a telefonba az ismeretlen művész­
nek.

Szállnak a nóták a hegedűből, gyöngéden 
viszi a vékony drót az édesbus hangokat, 
midőn egyszerre hatalmas dörrenés rázza 
meg a telefont, A 30 telefonállomásnál az. 
ezredes, a kapitány, a hadnagy és a fleg­
matikus tivoli vadász nrezvonásai megkemé­
nyednek, ijjedteu hal el a zene és kutató 
szúrós tekintetek fordulnak az ellenséges 
front felé. A telefonon rövid, kemény vezény­
szavuk repülnek át. Újból felhangzik a zene ,.. 
De ez. már egy másféle zene. Egy másik, 
egy hatalmasabb, amelynek hallattára ezrek 
zive dobban meg, melynek akkordjaira a 

halál ángyul« sz.águldva repül át a csatasikou.
... És a puha hóba bukó halvány hős 

fülébe még egyszer feleseiig utoljára a nóta 
„Mondják meg a legkisebbik , , . “

HP
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HI RE K.
— A miniszter köszöneté a szegény 

tanulókat segélyező körnek. A vallás­
ig köziiUtatágUgyi miniszter iv.v. Torok 
Bertalanuenak, mint a Nagyenyedi Szegény- 
Tanulókat Segélyező kör elnökének, a kinek 
vezetése alatt álló kör 205 tanulót látott el 
1700 korona értékű ruhával, köszönetét
nyilvánította.

— Halálozás, űr. Setz Kurt Frigyes 
gyulafehérvári kir. járásbirósági jegyző, Alsó- 
Fehér vámegye törvényhatósági bizottságának 
■s Gyulafehérvár szab. kir, város képviselő 
testületének tagja, életének 30-ik, házas­
ságának 3-ik évében hosz.as szenvedés után 
e hó 5-én Gyulafehérvárt meghalt.

— Kinevezés. A népfelkelői kinevezések 
során Elekes Viktor tanítóképzői tanár 
népfölkelő hadnagy főhadnagygyá nevezte­
tett ki.

— Hősi halál. Bodor Ákos Arauyos- 
Torda vármegye aljegyzője a galicziai harcz- 
téreu hősi halált halt.

— A hadiadó. A pénzügyminiszter vala­
mennyi pénzügy igazgatósághoz körrendeletét 
intézett a hadsegélyezés czéljail szolgáló 
jövedelemadónak ideiglenes és részleges életbe­
léptetéséről. Ezt az uj jövedelemadót az 
1914. évi XLVl. töi'Vóuyczikk állapította meg 
a húszezer koronát meghaladó jövedelmekre 
nézve.

— Százegy éves képviselő halála. A
magyar képviselőhöz Nesztora, a pátriurckai 
kort ért Madaiász Jozseí, február 1-t.u Kis­
pesten szazegy éves korában meghalt. Már 
igen hatul korában részt vett a közügyekben. 
Az 1832 —36-iki országgyűlésen Pozsonyban 
mint a távollevők követe jelent meg a sár- 
kereszturi kerület képviseletében. Az 1848-iki 
országgyűlésen már m nt rendes képviselő 
vett reszt és itt radikális köztársasági elve­
ket hirdetett, úgy, hogy még az 1848-iki 
független felelős minisztérium sem elégítette 
ki és az ellenzék egyik főszereplője lett. A 
kormányt Uebreczeube is elkísérte és öröm­
mel üdvözölte az április 14-iki függetlenségi 
nyilatkozatot. A szabadságharcz lezajlása 
után Madarász József is fogságba került és 
Olmützbeu tartották fogva 1856-ig. Mikor 
kiszabadult az osztrák fogságból, a sárkeresz- 
turi kerület ismét megválasztotta képviselő­
jévé 1861-ben s azóta Madarász folytonosan 
ezt a kerületet képviselte mindig egyhangú 
választás alapján. Puritán jelleméért, bosszú, 
lisztes parlamenti múltjáért minden párt 
megbecsülte és ellenjelöltet sem állítottak 
eki kerületében.

— Emléklap az iskolák növendékei­
nek. A honvédelmi minisztérium hadsegélyzö 
hivatala szép művészies emléklapot sokszoro- 
sittatott és azokat szétküldötte az iskolák 
igazgatóságaihoz. A heten osztották ki a 
helybeli iskolákban az osztály vezetők az 
emléklapokat névre kiállítva azon növendé­
kek részére, kik a honvédelmi harezbau 
küzdő katonák és az elesett bősök özvegyei­
nek és árváinak karácsonyi öröméhez ado­
mányaikkal hozzájárultak. A gyermekek 
boldogan teszik el emlékül e nevezetes idők 
kis emlékét, mely egyben a gyermeki szív 
megnyilatkozását is igazolja a honvédelem 
nehéz napjaiban,

— A magyar görög katholikus 
püspökség erdélyi helynöksége. A
hajdudorogi gör. kuth. magyar püspökség 
érdél)részi helyuőkségéuek kérdése a leg­
közelebbi időben végleges megoldást i/jv,

I ' s?-őkhely k-rdésében a hívatott tényezők | 
j niajduem vnlumemiyien Marosvásárhely mel- 1 
I lett. nyilatkoztak. Többen N a g venyedel I 
I is ajánlották. A helynők személyére még j 

eddig nem történt megállapodás,
— A kollégiumi korcsolyapálya a i

városi közönségnek is nyitva van d. p. 11 - 1 j 
s d. u. 3—6 óráig. Idegeneknek a belépő I 

díj 30 fillér minden egyes alkalommal.
— A népfelkelők kötelezettsége, 

j főbb kérdezősködós alkalmából a landwehi- 
! minisztérium úgy döntött, hogy a népfölke- j 
j lökről szóló törvényben megállapított felső I 
I korhatár elérése nem érinti a háború folya­

mán való népfelkelői kötelezettségnek a 
I háború végéig való teljesítését. Mindenki 

Ugyanúgy, mint a népfölkelés behívásakor 
kötelességei teljesítésére -ólittatott, meg­
marad a népfelkelés kötelékében mindaddig 
amig a 4. §. élteimében a népfelkelőket 
elbocsátják,

— Hóm, kath. egyházi hírek. Köz­
hírré teszem, hogy a nagyenyedi lóm. kath. 
egyházközség f. évi február 14-éu vasár­
nap délután 3 órakor a lóm. kath. elemi 
fiúiskola tantermében tartja évi közgyűlését, 
melynek tárgya az 1914, évi számadások 
felülvizsgálása, az 1915. évi költségvetés 
előterjetése és a folyó évi egyházi rovatai 
magállapitása. Közgyűlés tagjai i az összes 
nagykorú, önálló háztartással biró r, kath. 
férfiak. R a d a György, egyh. elnök.

— Rendelet a gabona- és liszt- 
uzsora ellen. A kormány szigorú rende­
letet adott ki a búza-, rozs-, árpa-, tengeri-, 
burgonya- és a rozslisztből meglevő készle­
teket az Országos Gazdasági Bizottság ré­
szére átengedése, valamint a gabouanemekévt 
és a lisztért követelhető maximális árak 
körül tapasztalt visszaélések megtorlásáról. 
A rendelet szerint, aki gabonauemüért vagy 
lisztért felszámítható maximális árnál maga­
sabb árat, vagy a legmagasabb áron felül 
ebbe beszámítandó bármily mellékszolgálta­
tást követel, elfogad, adat vagy Ígértet, kihá­
gást követ el s két hónapig terjedhető elzá­
rással, valamint hatszáz koronáig terjedhető 
peuzbünteteosel büntetendő. Ugyanígy bün­
tetendő az is, ki a köteles gondosság elmu­
lasztásával közreműködik abban, hogy alkal­
mazottja, vagy az eladást közvetítő más sze­
mély a maximális árakra vonatkozó rendel­
kezéseket kijátssza vagy meghiúsítja, vagy 
aki bárkinek e rendelkezések kijátszására 
irányuló eljárását elősegíti vagy eltitkolja.
\ kormány reudelete, amelyre égető szükség 
volt, mert a gonosz visszaélések a legkisebb 
exiszteucziákou kívül már a jobbmúdu osz­
tályokat is fenyegették mindennapi életeben, 
nyilván jótékony hatással lesz a rendkívüli 
visszouyok közé került fogyasztó közönségre. 
Múlt hó 3u-án életbe lépett a rendelet,

— A népfelkelés! szolgálatra bevo- 
nulók tanulmányi kedvezményei. A 
vallás- és közoktatásügyi miniszter a hiva­
talos lap febr. 3. számában teszi közzé a 
tényleges népfölkelési szolgálatra behívandó 
főiskolai, középiskolai és a középiskolákkal 
hasonló irányú intézetek növendékei részére 
nyújtandó tanulmányi kedvezmények tárgyá­
ban kiadott rendeletéit. A közép is kolá k 
tanítására vonatkozólag a miniszter ezeket 
rendeli: Azoknak a tanulóknak, a kik a 
szóbanforgó szemlén megjelenni tartoznak, 
a megjelenés előtt pár nappal a megfelelő 
osztály látogatásáról szóló igazolvány állí­
tandó ki az iskola igazgatója által. A \ Illik- 
nál alsóbb osztályú tanulóknak az illető 
osztályukról szóló bizouyitvuny mát bevonu­

lásuk előtt egy héttel kiadandó, e ezéIbői 
kö/üluk a kétes előinenetélttekkel ideje­
korán vizsgalat tartandó. Ezeket a tanulókat 
a mikor bizonyítványukat átveszik, figyel­
meztetni kell, hogy közülük azok, a kik a 
szemlén ,alkalmas“-aknak találtattak ugyan, 
de a katona: szolgálat alól bármely oknál 
fogva a tanítási idő folyamán belül tolmeu- 
tetuek és hazabocsáttatnak, tartoznak az 
illető középiskolába visszatérni és a tanévet 
a többi rendes tanulóval együtt szabálysze­
rűen befejezni, A VIII. osztályú tanulók kö­
zül mindazoknak, a kik u uépfölkelési szem­
lén „alkalnias“.aktiak találtattak s ezt iga­
zolják, az osztály elvégzésének rájuk nézve 
szabályszerű előzetes elbírálása után már 
bevonulásuk előtt egy héttel kiadandó az 
érettségi bizonyítvány, ha az érettségi vizs­
gáló bizottság egy külön e czélból tartandó 
értekezleten, a melynek elnöke az illetékes 
tankerületi királyi főigazgató, vagy helyettese, 
az illető tanulókat addigi középiskolai, elő­
menetelük alapján „érett“-ekuek nyilvánítja.

— A trónörökös gyilkosai, A szara­
jevói várbörtön udvarán e hó 3-án hajtották 
végre a halálos Ítéletet Fereucz Ferdinánd 
trónörökös és Zsófia herczeguő három gyilko­
sán: Csubrilovics Veljkóu, Jovauovics Miskóu 
és Illés Dauilou. A másik két halálraítélt­
nek, Milovics Jákovnak és Kerovics Nedovuak 
megkegyelmeztek, amaz élethossziglani, emez 
húsz évi íegyházat kapott. A bűntett főcziu- 
kosaii, PriuczipGavrilót, Gabriuovics Nedelkót 
és Gräber Trifkót tudvalevőleg 20 évre 
ítélték el, mivel a retteutő bűntény elköve­
tésekor nem voltak 20 évesek.

— A Vörös Kereszt-Egylet nagy­
enyedi kórháza czéljaira adakoztak a 
Nagyenyedi Kisegítő Takarék- 
p é u z tá r utján 1914. deczember 31-ig 3306 
K 39 f., 1915. február 5-ig Gereudi Gusztáv 
és Károly 10 K, hangversenyek gyűjtése 
224 K 83 f., újévi üdvözletek megváltása 
38 K, Török Bertalauué 20 K, Gáspár Jáuos 
60 K, Hóm. kath. egyház Nagyeuyed 61 K, 
Nagyenyedi Máv. fatelitőtelep alkalmgzottai- 
nak adománya 600 koroua. Összes eddigi 
gyűjtés 4310 koroua 22 fillér,

— Harczi nóta. Szövege és dallatna 
Herrmann Károly tói. A háborúban elesettek 
özvegyei és árváinak „a m, kir. honvédelmi 
minisztérium Hadsegélyzö Hivatala“ által 
gyűjtött alapja javára. Nagyobb mennyiségben 
kapható a Hadsegélyzö Hivatalban (Ország- 
ház), egyeukiut a legtöbb doháuytözsdébeu. 
Levelezőlap alakú. Ára 10 fillér. Horrmauu 
Károly mint budapesti első honvédgyalog- 
ezred tartalékosa ment a galicziai hareztérre. 
A készülődés izgalmaiban néhány pattogó 
tüzes harczi nóta csendült meg dalos lelké­
ben. Ezt énekelték a kaszárnyában és masí­
rozik közben, ezzel búcsúztak a határon a 
hazától, ezzel robogtak végig Galicziáu. A 
szerző telefon-parancsnok volt, a harczból 
sántán jött haza s most Budapesten vau. 
Reméli, hogy nemsokára Varsóban énekli 
pajtásaival : Hazajövünk dicsőséggel ! — A 
zamatos szövegű és dallamu nóta nagyon 
megtetszett Jenő főherczegnek is, aki na­
gyobb mennyiséget rendelt belőle. Egy jeles 
bécsi zeneszerző rapszódiává dolgozta fel a 
dallamot.

— Nyilvános köszönet. A Prot. Nő- 
egyesület segélyezési czéljaira özv. Garda 
Józsefed úrnő 10 koronát adományozott, 
mely összegnek átvételét köszönettel iga­
zolom. Z a v z o ti János pénztáros.



4. oldal.___________ ___________

— Koizoru-megváltáe czimén ujiibbau 
adakoztak a szegény tanulókat segélyezd kör 
Török lierlalan javéra: Uzoni Kovács JúzstTné 
30 K, Nagyeuyedi Oltár-Egy •■süléi 30 koron ót,

— Az elesettek családjainak össze 
Írása. A közhatóságok most kezdik meg a 
háborúban elesettek hátramaradóit család­
tagjainak összeírását, ami a veszteségi lista 
alapján történik. A hfttramaradt családtagok­
nak azt a veszteség! listát kell felmutatniuk, 
amelyben a családapa vagy férj elesettként 
szerepel. Ennek alapján történik a törzs- 
könyvbe való bevezetés, E bevezetés után 
hat hónapig a már megállapított segély jár 
a családtagoknak, azután pedig az elesett 
társadalmi állásához mérten bizonyos összeg­
ben részesülnek. Azoknak a családtagjai, 
akik mint eltűntek szerepelnek a veszteségi 
listán, a megállapított segélyben részesülnek 
mindaddig, míg a holttá nyilvánítás eljárása 
le nem folyik.

— A harcztéri sebesültek és bete­
gek kórháza javára következők voltak 
szívesek adakozni: A protestáns nőegylet 
az 1915. évi január 24 én tartott estély be­
vétele czimén 28 kor. 08 fillér, Herendi 
Gusztáv és Károly 20 kor., Jaucsö Sándor 
ref. lelkész templomi persely pénz czimén 
11 kor. 75 fillér, Hegedűs Ferenczuó péuz- 
Ugyigazgatóné 5 kor., Fodor Rezső 2 kor,, 
Zeyk Dáuielné 20 párnahajat, U. Kovács 
Józsefné 18 párnahajat, özvegy Ciruer Jú- 
zsefné 30 alsó nadrágot, Kuusch A utal né 1 
doboz tépést, özvegy Lázár Károlyivá 500 
es Inczo Antal 400 s/.ivarknt. Fogadjak a 
kegyes adakozók adományukért a kórház 
vezetőség'.' nevében hálás küszönetemet. 
Nagyenyed, 1915. február 4. Báró Bánffy 
Kázimirné elnök.
iiimiiiiimiiiiitiiimiiiiiiiiiiiimiiimiiiiimiiimmmmmnniiiiiimiiiimm

Közérdek

Tábori levél- 
postadobozok

a melyekben czigarelták,'dohány­
félék, csokoládék stb. kisebb tár­
gyak mint levélküldemény küldhe­
tők, nyomtatott czimkével ellátva

20 fillérért 
kaphatók

FÖLDES EDE papirkereskedésében.

Elismert lfi£itar tósatib,
leple M szol tesáruk

hlNGNEK GYÖNGY
nagyenyed! szövőgy&rébó

előirt gyári árakon kaphatók
a gyári raktárban Szentkirály 
utcza 106. szám alatt, ifj Mólasz 
János és Társánál Főtér f« > 

Fogyasztási szövetkezetnél.

1915. február hó 7-én (vasárnap) három 
nagy előadás. D. u. 3, 5 és esve 8 órakor 
A három órai előadás ifjúsági előadás. ! 
Ugyanaz a műsor kerül bemutatásra mint 

a többi előadásokon.

Amerikai flelekíiv-dráma. I
Meglepő ötletekkel 3 felvonásban. Az ameri­
kai detektívek minden ügyességüket és találé­
konyságukat vetik latba, hogy a nem kevésbé 

ügyes kalandorokat leleplezzék.
A műsor sorrendje:

L A mi harezosaink. Aktuális felvétel. 2. t 
Gimpli meg az esőernyő. Mesés bohózat. 3, | 
Amerikai delek'iv-dráma. 3 felvonásban. 4. I 
Linder Maxi Monakóban üdül. E kitűnő 
művész egyike legmulatságosabb vigjátéká- 
nak. Tisztelettel az Igazgatóság.

Nyomatott a Nagyeuyedi Könyvnyomda

Alsó-Fehér vármegye alispánjától.

1014-1915. ttii.-p

Tárgy :
A helyhatósági váro- i állatorvosi alles be­

töltése.

Pályázati hirdetmény.
A hareztéreu szerzett betegség következ­

tében történt elhalálozás folytan megürese­
dett Gyulafehérvár vat. -í helyhatósági állat 
orvosi állásra ezenue' pályázatot hirdetek,

Ezen állás évi 1400 ko-,, azaz egyezer- 
négyszáz korona kezdőfizetés, 480, azaz négy- 
száznyolczvau korona lakpénz, 2000, azaz 
kettőezer korona szemledij, 20o, azaz kettu- 
száz korona fuvar-átalány, 100, egyszáz kor., 
bérkocsidij és 180, azaz egyszázuyolczvan 
korona rituális vágásdij, összesen 4300, azaz 
uégyezetháromszázhaivan korona élvezetével 
vau egybekötve,

A minősítést illetőleg utalok az 1888 évi 
VII. t.-cz 117. §. és a zervezeli szabályzat 
192. § bau foglaltakra.

Felhívom mindazokat, a kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy a törvény szerinti 
minősítés és eddigi szolgálatukat igazoló 
bizonyítványokkal, szüleié,i anyakönyvi kivo­
natukkal felszerelt pályázati kérvényeiket a 
közszolgálatban állok hivatalfőnökjük, köz­
szolgálatban nem állok pedig lakhelyükre 
nézve illetékes főispán utján 1915 évi már- 
czius 13 ig bezárólag Gyulafehérvár város 
polgármesteréhez nyújtsák be.

Nttgyenyedeu, 1915. február hó 2-án. 
zo 1-2 Báró Bánffy Kázímír, alispán.

Azonnal kiadó szálloda!
Mert kimérőm hadba vonult, kedvező 

leltételek mehet t azonnal átvehető a 
„P e t ő f i - s z á 1 1 o d a“ két uj billiard, 
kugl zó és teljes üzleti berendezéssel.

Négy bútorozott vendégszoba és be­
szállásra alkalmas tágas udvarral

ÉrtekI zhotni:
Incze 1st várni ál,

8 4- Főtér 19 sz.

Kiadó lakások.
Egy szoba és konyha, 2 szoba és 

konyha, 3 szoba és konyha, 4 szoba és 
konyha villany világítással és minden 
hozzátartozókkal, külön udvarral, azon­
nal kiadó. 9 4_... 4

Értekezni lehet lierlltska Nándor 
háztulajdonos urnái, Tövis-utoza 45,

6. szám.

” Orvosok "
kitűnő köhögés elleni szer a

P
! M*-
jVf-, já# «klmí/ i '*>#, tyj-

MT Millió ember használja a

reki-d(S' g, ka tarns, gégeka t árus, el nyál ká- 
<mlás, torokfájás, hörghurut és meghűlés 
ellen, azért minden harc/.oló katona na- 
gyón -zereli. 6100 közjegyzőileg hitelesí­
tett bizonylat garantál a biztos eredmé­
nyért. Étvágyat javító, jó Ízléses ezukorkftk. 
Csomagja 20 és 40 fillér, doboz 60 fillér. 
Tábori csomagolás 30 fillér. — Kapható 

minden gyógyszert irhán.

Euyed határában

38 holdas szántó
haszonbérbe kiadó.

Értekezhetni a kiadóhivatalban. 17 1-5

Bérleti hirdetmény.
A llethlen-kollégiuui tulajdonát képező, 

Nagyenyed, Főtér 39. számú épület (régeb­
ben („Sisak-vendéglő") összes mellékhelyisé­
geivel együtt, 1915. évi márczius hó 1-en 
kezdőleg három egymásután következő évi'e 
nyilvános árverés u'jan beibe adatik. 

Kikiáltási összeg, mint évi bér 1200 kor.
Bánatpénz. lo°/o.

Az árverés 1915. évi február hó 10-ón dél­
előtt 10 Órakor tártálik nvg a kollégium
gazdasági hivatalában, hol a részletes fel­
tételek korábban is megtudhatók,

írásbeli zár'(.ajánlatok is elfogadtatnak, ha 
azok a szóbeli árverés megkezdése előtt adat­
tuk be és tartalmazzák a szabályszerű 
bánatpénzt.

Nagyenyed, 1915. Lbruár 3.
19 1—1 Lázár István, rektor-professzor.

20—1915. végi'fh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102 

ij-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a gvulafehér- 
váii kir. törvényszékuek 1914. évi 6931. számú végzése 
következtében <ir. Müller Jenő ügyvéd által képviselt 
a nagyeuyedi kisegítő takarékpénztár javára 160 K 
s jár. erejéig 1915. évi január hó lö-án fogana­
tosított kielégítési végrehajtás u'ján le- és felülfoglalt és 
-M0 koronára bvusull következő ingóságok, u. m. : 
sza- vasmarhák, kukoriczakas, takarmány stb. nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a nagyeuyedi kir. járásbíróság 1915-ik 
évi V. Pk. 102 számú végzése folytán 1600 K töke. 
követelés, és az egész tőke 10%-a, ennek 1914. évi 
febiuár hó 8 napjától járó 6% kamatai, ' váltódij 
és eddig összesen 119 K 04 fillérben bitói Ing már meg­
állapított költségek erejéig, Vajasd községben adósok 
lakásán leendő megtartására 1915. évi február hó 
20-ik napjának <!. u. 2 órája határidőül kitiizetik és 
aijho/ a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az. érintett ingóságok az 1881. év. 
LX. t.-ez. 107. os lus. tj-ai értelmében készpénzfizetés1 
mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le- es feliilloglallalták és azokra kielégítési jogot nyer­
lek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-oz. 120. §-a 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kell Nagyenyed, 1915. évi január hó 29 napján.

Ruszuly,
_______ __ _____ _ _ _______ 18 1—1 kir. bírósági végrehajtó.
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